

中国县域经济

古拥盐铁之利，以“南方丝绸之路”而兴盛；现有泸沽湖旅游胜景，更兼煤炭金属资源优势

# 盐源：攀西经济重要增长极

■ 本报记者 龚友国

提起盐源县，就自然会让人想起被誉为“东方女儿国”的泸沽湖，这里被称为“神仙居住的地方”，旖旎的风光和奇特的摩梭走婚习俗让游客流连忘返。盐源“扼山川之胜，据湖海之宽，拥盐铁之利，具林木之长”，在历史上曾以“南方丝绸之路”而兴盛的盐源，现如今进行着变革性的探索和实践，走出了一条发展县域经济的新路。

近年来，盐源县坚持“农业立县、工业强县、旅游兴县”的发展战略，依托资源优势，实行产业惠民，将“工业强县”作为加快盐源发展的主导战略，做大做强产业链。2008年盐源发展势头强劲，在凉山州11个国家扶贫开发工作重点县中人均GDP率先跃过万元大关。

盐源GDP总量从14.98亿元，连跳三级，达到49.71亿元，年均增长28.6%，增长速度连续5年位居凉山州前列；财政一般预算总收入和地方财政一般预算收入也实现了“五年翻两番”，分别从1.72亿元、0.89亿元达到7.07亿元、4.86亿元，年均增长达到32.7%和40.4%。

2010年盐源县GDP总量位居凉山州第五，增速位居全州第三。其中第一产业实现增加值11.13亿元，增长4.4%；第二产业实现增加值28.36亿元，增长30.0%；第三产业实现增加值10.21亿元，增长10.1%。“规上”工业增加值累计增长37.9%。三大产业结构由37.9:36.0:26.1优化为22.4:57.1:20.5，工业在三大产业中的比重历史性地超过了50%。

## 产业惠民 打造西南苹果第一镇

盐源县境内气候适宜，光热条件得天独厚，拥有可耕地上百万亩、天然草场340万亩，有西南地区最大的高原绿色苹果生产基地。盐源苹果因其皮薄肉嫩，口感香甜脆，绿色、无污染，一直以来畅销东南亚。

其中，卫城镇因为得天独厚的光热水土条件成为目前盐源苹果主要生产区。2010年全县苹果产量1.4亿斤，被冠以“西南苹果第一镇”。素有“西南苹果在盐源，盐源苹果在卫城”的说法。

为了降低苹果种植户的风险，大堰沟村民自发成立了专门的苹果产业合作社，统一修剪、灌溉、施肥。过硬的苹果生产管理技术、高规格的规模化产业化优质苹果生产模式、高信誉的营销体系，使得大堰沟村生产的苹果成为外地客商的首选。“现在，随便拉一车苹果去卖就能收入几万元。这些都是政府倡导要把农业产品当做商品来经营，提升农产品品质，创造品牌的结果。”大堰沟村九组组长李华友喜上眉梢，去年他仅苹果种植就收入近20万元，目前正在修建造价30万元左右的小楼房。

县委、县政府“龙头引进、基地支撑、科技推动、品牌带动”的农业产业战略的实施，国家级优质苹果示范区的打造，盐源苹果优质苹果系列标准的制定，四川省基地强县的创建，使得盐源苹果成功申报了国家地理标志保护、注册了证明商标，盐源苹果的市场知名度和份额得到迅速提升。现如今，盐源苹果已经成为一个品牌，成为优质苹果的象征。

渐渐富裕起来的村民，追求更高层次的生活档次，希望改善居住环境。大堰沟村正在修建的生态田园民居群落，是村民在富裕以后自发进行的新村建设。卫城镇党委书记介绍说，这批新房都是由政府统一标准、统一规划，老百姓自愿参与、自筹资金、自主管理建设的，修建好以后这里会是盐源新农村建设的亮点。



凉山州州委书记记晋一(中)在盐源县调研

这几年，盐源县委、县政府在大堰沟村实施农业产业示范推广，通过政府引导、村民自发组织等途径，引进日光温室大棚蔬菜、巨星海椒、果园生态鸡等农业产业项目。除了支柱产业苹果的获益颇丰外，大堰沟村的村民在这几个项目上的收入也是年年攀升。

盐源招商局负责人说，今后大堰沟村将以优质苹果产业为支撑，结合生态鱼塘发展新型立体农业，将盐源的特色产业向纵深方向发展下去。

2010年盐源苹果种植已经达到21.4万亩，去年盐源苹果种植面积新增1.28万亩，全年苹果产量达到5.6亿斤，实现产值2.58亿元，创下历史最高水平。

依靠当地资源就地取材，盐源宝清果业是凉山州农业产业化龙头企业，以生产果蔬浓缩果汁、苹果脆片、高蛋白果渣饲料为主。近年来，为了满足盐源苹果产业发展的需求，又先后投资了2亿元对浓缩果汁生产线、废水处理等设施进行技改，目前

该企业的年生产能力已从初期的5000吨提高到2万吨，很大程度上解决了当地果农卖果难的问题，促进了盐源苹果种植的大力发展。目前企业产品远销日本和东南亚，“宝清浓缩果汁”荣获“四川省名牌产品”称号。宝清果业只是盐源农业产业化众多企业中的一个缩影。在润盐特色农产品加工园，记者还看到韩国事凯易辣椒深加工、上海圣元花椒生物药深加工、重庆树上鲜花椒深加工等项目均已投产。

盐源县区位图



## 以商招商 与知名企业进行项目对接



金冠水泥有限责任公司厂房

盐源，自古就以盐铁之利而闻名，在全县接近8400平方公里广袤的土地上蕴藏着盐、铁、煤、金等41种矿产资源。其中初步探明的煤储量6.5亿吨、铁矿石储量7000万吨、岩盐储量31.8亿吨、硅矿储量4.4亿吨，且分布相对集中。被誉为“金盆聚宝”之地，有着“有土皆金”的美誉。

盐源人深知资源即资本，资源是生命线。在盐源“工业强县”战略的部署中，首先依托资源优势，加大招商引资力度，做好承接产业转移的准备。2006—2010年，盐源县委、县政府把招商引资工作视为经济工作的起跑线和生命线，紧紧抓住“成一凉”、“凉一攀”合作机遇，遵循紧盯500强、紧盯上市公司、紧盯发达地区、优势资源优先开发、优势企业优先引进、优势项目优先上马的工作思路，“走出去，引进来”，主要领导带头上阵，主动出击，走南闯北，远赴成都、重庆、江苏、浙江、海南、上海等地，积极与20多家国内知名企业进行项目对接。

眼下正是东部地区产业转移，是西部地区招商引资、承接转移实现“弯道超车”的重要机遇时期。为此，盐源县注重内引外联，通过加大协调力度，融合企业和周边群众的感情，营造平安祥和的投资环境、发展环境，把盐源打造成吸引投资的“洼地”，形成了“引进一个，带动一批”的联动效应。

盐源县更是通过以润盐工业集中区建设为着力点，采取“一区多园、一区多点”的原则，分步分期实施，高标准、高水平完善工业园区基础设施，打造承接产业转移发展、纵深产业的平台。

四川省金冠水泥有限责任公司是盐源县通过招商引资引进的浙江永康电器有限公司收购重组盐源县水泥厂成立的水泥生产企业。原来的企业年生产能力不足4万吨，由于设备老化、技术落后，属于关闭淘汰型企业。2007年7月浙江永康电器投资3.5亿元，对原生产线进行技改扩能，建成了年产100万吨的新型干法旋窑

水泥生产线。该生产工艺采用国家鼓励支持投资建设的新型干法窑外预热器分解水泥熟料生产技术，选用低热耗窑型，综合利用余热、节电工艺设备。计划整个项目满负荷投产后，年生产熟料77.5万吨、年生产水泥106万吨，产值4亿元左右，工业增加值约1.6亿元，税收4000万元左右。

记者了解到，从2009年项目建成投产到2010年正式投产，金冠水泥厂生产水泥熟料40.21万吨、生产水泥36.13万吨，实现工业总产值2.14亿元，实现工业增加值0.82亿元，销售收入1.75亿元。

公司项目负责人告诉记者，当时决定在盐源投资就是看中这里有丰富的矿产资源，周边大型水电项目众多，有着广阔的市场前景，更有良好的政策和优质服务。主管生产的总工程师告诉记者，2011年金冠水泥厂预计产值可达到3亿元。

通过以商招商，金冠水泥又带来了兴洋实业有限公司，该公司是由浙商投资所建的年产30万吨还原铁、30万吨变速箱体及90万台斜段锯配件体的综合性加工制造企业。项目计划分两期投资完成，投资总额达到9亿多元，目前已在矿山开采、机器设备方面投入了6亿多元。该企业的建成填补了盐源无加工制造业的空白。2010年第一条生产线已经建成投产，当年年底实现工业总产值0.45亿元、工业增加值0.36亿元、销售收入153万元，上缴税收214万元。

2010年投入试生产的还原铁项目已经列入四川省重点项目，兴洋实业有限公司副总李世祥告诉记者，盐源有富集的铁矿石、煤炭资源，还有优惠的政策和到位的服务。还原铁是国家提倡、鼓励发展的产业，未来产品的销售前景应该不错。

西钢精煤是盐源县最大的煤炭企

业。2010年底原煤产量47.37万吨，相比2005年全县16万吨的煤炭产量增加了196.06%，实现工业总产值2亿元、工业增加值1.16亿元，创造利润993万元，上缴税收1712万元，对拉动盐源县经济发展起到了积极的作用。公司董事长陈立民说，预计2015年实现煤炭年产量120万吨，届时企业的销售收入可以达到12亿元，成为凉山州第一大煤炭生产企业。公司下一步还计划将产业链逐步延伸，目前预计投资17亿元，30万千瓦的坑口电站项目正在调研准备立项。

2006—2010年，盐源累计引入州外资金55.36亿元，是“十五”规划期间的8倍。仅2010年盐源全年招商引资协议资金就达115亿元，到位资金达25.24亿元，占州下达任务的148.46%。

一个个重大项目的引进、试生产、投产成功，只是一个起点。盐源的明确思路是从起点出发，走产业延伸之路，充分发挥资源效益。在盐源的投资宣传册上，工、农、牧、林以及旅游开发、城镇建设，规划有30多个投资项目，这些项目涉及盐源资源深入开发的各个方面。

目前盐源已先后与川威集团、德胜集团、恒鼎集团、龙蟒集团、鑫顺公司、天威集团、福建联邦公司、广东正元实业、成都新繁公司、江苏悦达等40余家企业洽谈合作开发矿冶、建材、煤化工、盐化工、食品、物流中心40多个项目。

截至2010年，盐源规模以上工业增加值年均增长43.9%，规模以上工业企业由11户增加到36户。规模以上工业企业实现工业总产值57.36亿元；实现工业增加值35.76亿元；实现利润7.42亿元，相比2005年的1.7亿元增长了336.47%。工业企业的人驻，尤其是一些龙头企业的陆续入驻，对建设盐源的经济脊梁起到了至关重要的作用。

## 加强管理

### 让园区企业轻装上阵

在润盐工业集中区内，保障企业的发展是核心所在。

盐源县经信局宋登国主任介绍说，盐源县探索建立了一套独具盐源特色的工业园区管理体制。坚持高标准要求、高规格设计，加快完善园区功能和配套设施，尽力保障企业生产所需的煤、电、油、运、资金等重要生产要素，提高园区项目承载力、配套服务能力和聚集带动能力，增强园区的吸引力和竞争力，让园区企业轻装上阵、快速发展。

此外，盐源县还建立了领导干部、职能部门联系企业制度，严格企业经济目标考核责任制，强化责任，确保圆满完成工业发展目标。

截至2010年底，已有金冠水泥厂、兴洋有限责任公司、韩国事凯易食品有限责任公司、宝清实业、五指山林山化工有限公司、伯特利煤化工、玉峰果汁厂等15户企业入驻润盐工业集中发展区。

2010年整个园区企业实现工业总产值6.48亿元，占全县规模以上工业总产值的11.3%；工业增加值完成2.66亿元，占全部规模以上工业企业增加值的7.44%；实现利润0.3亿元，占全部规模以上工业企业利润的4%，园区效益得到初步显现。

盐源水能资源丰富，中小河流理论蕴藏量151万千瓦，技术可开发量在51万千瓦以上，在建的锦屏一二级电站、官地电站均在盐源县与邻县境内。

在水电资源的开发利用上，盐源已经成功引进了中水集团、绿江水电、西昌电力、大桥水电等优势企业开发县域内装机40多万千瓦、总投资38亿元的卧罗桥电站、永宁河电站、宁渡河电站、藤桥河电站等25座中小水电站。

2011年的盐源政府工作报告中，交通、水利建设依然列为县里的工作重点，成为目前县域经济发展需要率先突破的瓶颈。

盐源县发改局局长告诉记者，水电和路是目前盐源发展需要突破的首要因素。

已经列入西南五省重点水源工程建设规划的龙塘水库可以很大程度上解决这里的缺水问题，这将会为盐源的发展带来很大改变。

而西昌至泸沽湖高速公路建设已列入省高速公路路网规划并启动前期工作，这条高速公路的修通不仅可以有效改善盐源出境主通道通达状况，而且对于盐源打造大香格里拉地区休闲旅游度假地、实施“旅游兴县”战略意义重大，被誉为盐源的“第二次大解放”。此外，正在加快推进的盐米路改扩建工程、泸亚路、盐宁路等出境公路的建设，可以进一步完善盐源和周边地区的交通网络。“路畅通了，以更开放的姿态迎接外界，盐源未来会赢得更大更好的发展机遇。”

盐源提出坚持“农业立县、工业强县、旅游兴县”的发展战略，坚持“一手抓坝区率先发展、一手抓山区跨越发展，统筹开发‘两区两线’”的发展布局，突出优势资源开发、特色产业发展、基础设施建设、切实改善民生四大重点，倾力打造凉山西部经济高地、川西南经济强县、川滇结合部重要增长极、大香格里拉地区休闲度假旅游最佳前进基地和目的地，争取进入四川县域经济发展“第一方阵”，在5年内实现“一年跨两步，五年四翻番”奋斗目标，即每年GDP净增10亿元，财政一般预算收入净增1亿元以上；“五年四翻番”，国内生产总值突破100亿元大关，力争达到150亿元以上，比2010年翻一番，地方一般预算收入突破10亿元大关，工业增加值突破35亿元，固定资产投资突破60亿元。

今后盐源仍坚持以资源开发、招商引资为突破口，以工业发展为主导，推动社会经济的整体快速发展，将盐源打造成全州新型工业化示范县。到2015年，矿冶、水电、建材、农产品、煤化工五大支柱产业产值将占全县工业总产值的90%以上，规模以上工业企业达到45户。

一些分量十足的项目已在盐源落地生根：投资1.8亿元的年产50万吨纳米级重晶石深加工项目；投资4.5亿元的桃子马角石铜矿开发项目；投资1.1亿元、年产15万吨硅微粉和新建2x12500千伏安电热炉生产线。同时盐源还优化储备了100万吨铁矿石洗选、120万吨金属球团、煤业整合及80万吨煤化工以及太阳能发电、风力发电等项目。

盐源正成为凉山经济发展新的重要增长极。



建设中的盐源县工业集中区